

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.  
 Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és leaptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint,  
 az udvarban hátul.

## Az új főispán beiktatása.

— Debreczen és Hajdu-megye ünnepe. —

Ragyogó napja volt tegnap Debreczennek. Az évnek most folyó, utolsó hónapját, melyet Debreczen nagy poétája: Csokonai, „zuzos December“-nek mond, a legnagyobb poéta: a természet, ragyogó Május pompájában tünnette fel. S mintha e ragyogó tavaszi kép a lelkekben felderült tavaszt példázta volna!

Mi hozza ezt a tavaszi fényt e nagy civitas közéletére?

Láthatárunkról három évvel ezelőtt egy hatalmas csillag tünt le; azt hittük, sohasem is tér hozzánk vissza s ime most, amely nagy meglepetésünkre, éppoly őszinte örömeinkre, újra megjelent s megnövekedett fényével bontakozott ki a távol homályából.

Puky Gyulát, a körünkből elbucszott kir. ítélőtáblai elnököt a király kegye s a minisztérium bizalma mint főispánt, újra visszaadta nekünk.

Róla és főispáni kinevezéséről való véleményünk megalkotása és kimondásánál sem párt, sem más tekintetek nem

gátoltak bennünket, így hát őszintén és nyíltan megvallhatjuk, hogy mi az ő főispáni kinevezését az első pillanattól fogva a legszerencsésebb gondolatunk tartottuk; sajnos, hogy az ő kiváló egyéniségének méltatását most csak pár szóval teljesíthetjük, mert terünket át kell adnunk a tegnapi ragyogó nap krónikájának.

Megmondjuk nyíltan, hogy mi az ő kinevezése hírének vételekor egyáltalán nem, még az első pillanatban sem ütköztünk meg azon, hogy eddigelé nem a közigazgatás terén, hanem az igazságszolgáltatás mezéjén működött. Az igazságszolgáltatás kipróbált emberének hogy ne volna méltó helye mostani politikai méltóságában, mikor a mai politikai rendszer főelvül éppen az igazság inauguráltatott.

E politikai főelv kifejezésére hármas jelszó — immár szállóige — használtatik ugyan: „jog, törvény, igazság“, de ez a hármas jelszó (bocsánat, ha hasonlatunkkal a földi ember gondolat-

körében legmagasabb szintű profanizáljuk) ez a hármas jelszó épp úgy egyet jelent t. i. magát az igazságot, mint a hogy a három-egyistenség evangéliumi tana az egy igaz Istennek megnyilvánulását jelenti.

Mert mi a jog? — A velünk született igazságérzet élő szabálya. Mi a törvény? — Ezen előszabálynak állami akarattá nyilvánítása. És mi az igazság? — A törvény alakjában vagy más alakban élő jognak a magán és közélet eseteire alkalmazása, a magán és közélet egész vonalán való érvényesítése. A hármas jelszó anyagát, tartalmát tehát az igazság adja.

Puky Gyula évtizedek egész sorozatán át mindig az igazságnak, az igazság kiszolgáltatásának embere volt; most más tőrré lépett, melyen magas tiszte méltó betöltéséhez más ismeretek, más tehetségek szükségesek ugyan (s hogy ezeknek is birtokában van, tegnapi szereplése rá a bizonyosság), de új tisztéhez való hivatottságát főképen

### Hedvig mátkasága.

(Elbeszélés.)

Nem csak Vámos-Garádon, hanem az egész vidéken megeredt a pletyka, a mikor híre futott, hogy Ambrus Hedvig menyasszony. Mindenki titokteljesnek tartotta ezt a dolgot és csak két kérdést vetett föl a kíváncsiság:

— Ugyan ki a vőlegény?

Aztán meg:

— Mit szól majd hozzá a Korondhalmi gróf?

A vőlegény Lószlóffy Géza, budapesti bankhivatalnok volt. Valamikor sokat időzött Vámos-Garádon s gyermekkorra óta ismerte Hedviget. Az utóbbi években nem látta ugyan, de ezalatt oly ragyogó széppé fejlődött a lány, hogy Géza azonnal gyűrűt váltott vele.

A Korondhalmi gróf egy vörösés bajszú, szúrós tekintetű, mindentudó gavalér: rettegett földesura volt Ambrus Kelemenek, a Hedvig apjának, ki mint egyszerű gazdatiszt szolgált az uradalomban.

A grófi kastély üresen állt. Gazdája valahol tengeri fürdőn szórakozott. Aztán hirtelen megjött, mire a szomszédok kíváncsian autogtak:

— Na de most! Ugyan mi lesz?

Nos hát az lett, hogy a vőlegény egy nap hirtelen elutazott. Rájött arra, a mit mindenki tudott. Hát mirevalók volnának a jólelkű emberek névtelen levelei? Budapestben aztán neki látott Géza a feledésnek.

Egy boros esős-havas délutánon kandallója előtt ülve, néhány levelet bizott a lángokra. Éppen Hedvig utolsó levelét dobta a tűzbe, a mikor ismételt kopogás hallatszott az ajtón:

— Szabad!

A következő pillanatban sűrűn befátyolozott hölgy állt a szobában. Fáradt lehetett, mert szótlanul a mellette levő káros székbe ereszkedett le. Kék fátyolát nem hajtotta vissza, de azon át is látta Géza, hogy tekintette rajta nyugszik.

Igy csak egy halandó nézhet rá ez életben. Ó, mily könyörületes volt ez az irigy fátyol!

— Ismételve kopogtattam az ajtón, — szólt esőndesen, lemondó hangon a látogató. — Akartam, hogy ideje legyen, ha meg akarja fontolni; vajjon bebocsásson-e vagy nem. Ön ismételve behívott: ime itt vagyok.

Elhallgatott, de tekintetét nem vette le Gézaról. Egyre nézte fátyolán keresztül. Fagyos, éles fájdalom nyilatalt át a férfi

lelkén, mint mikor a deszkaszálon menekülő hajótört két éles jégcsikla közé szorul. Egyetlenegy szót sem birt mondani...

A vendég pedig újból lassan beszélni kezdett:

— Eljöttem önhöz, hogy udvariasságán, mely nagyon elfáradhatott, némileg könnyítsek. Különbön eljöttem volna akkor is, ha egy pillanatig sem hagy kétségben előzékenysége felől és első levelemre rögtön válaszol... Ne szakítson félbe!... Tudom, azt akarja mondani, hogy inkább nem felelt, semhogy kellemetlent írjon... Én pedig azért jöttem messze utról, egyedül, hogy éppen erről a kellemetlen dologról beszéljek önnek... Nem is kell hozzászólnia, csak hallgasson meg. Utólszor történik. Meg akarom mutatni önnek, hogy a szeme közé tudok nézni most is, a mikor jobbnak látta, hogy többé szöiba ne álljon velem.

Meg akarom önnek mutatni, hogy érdemes voltam mindazokra az érzelmekre, melyeket valamikor rám pazarolt. Ide utaztam, hogy ezt én magam mondjam meg önnek. Meg is irtam már az első, a második s a harmadik levelemben, és megvalóítottam volna önnek előszóval, ha a saját akaratom szerepet játszhatna az én nyomorult életemben.

## Báli idényre

a legjobbnak bizonyult fekete és szalon-szöveteket, minden létező kivitelben, valamint a legújabb báli mellényeket **WEISZ ADOLF** posztó- és gyapju-szövet üzletében, Debreczen, Kossuth-utca, Dőre czukrász mellett szerezhethetjük meg, a legnagyobb választékban.

A CZIMRE TESSÉK VIGYÁZNI.

mégis csak az a sziklává tömörült igazságérzet adja meg, mely a magasztos birói funkció többévtizedes, hű szolgálatában lelkének legszebb tulajdona lett.

És mi, mint a közelet független organuma, csak egy kérést intézünk hozzá: éppen arra kérjük, hogy új tiszte betöltésénél is maradjon meg az igazság emberének; szolgáltasson igazságot mindeneknek mindenekben, legyen hű fia szeretett egyházának, mely e városnak karakterét adja meg, de viselje szívében a többi egyházak jogosult érdekeit is, legyen hű vezére annak a pártnak, melynek új tiszte, mint politikai természetű bírósági tisztség által két törvényhatóság területén első harczosa lesz, de tisztelje mindenkoron a mások ellenkező politikai nézetét is, a magánéletben vonzza bár szíve ehhez vagy ahhoz, de a közélet terén csak az igaz érdemet becsülje meg.

Mi csak kérjük őt ezekre, de kétségbevonhatlan szabadelvűsége egyenesen kötelezi mindezek teljesítésére az igazság emberét, hiszen elvégre maga a szabadelvűség sem egyéb, mint: igazság. És ha így fog eljárni magas méltósága betöltésénél — a miben kételkednünk nem lehet — akkor ez által egy nagy, egy szép, egy szerfelett kívánatos célt fog elérni, mert akkor a hitköznapi munka fáradozalmait közt is olyannak láthatja a város társadalmát, mint a tegnapi ünnepek fényében láthatta: egysegesnek.

Mert tegnap az iránta való bizalom megnyilvánulásánál csakugyan egyseges volt e város társadalmá: párt-, felekezeti- és osztály különbség nélkül jelent meg e város népe az ő üdvözlésére.

Ebből merítsen bizalmat új főispá-

nunk ama nemes ambíciójának sikeréhez, hogy e város népét nagy dolgokra vezethesse.

Nem lesz ez könnyű feladat. Kiváló munka kell hozzá, de azt a Puky Gyulát, aki a nyugalmat, melyet eddigi magas méltósága díszének s az emberek osztatlan elismerésének birtokában élvezhetett, egy előtte egészen új s kényes természetű munkakörben való működéssel, melyben a támadásokra is készen kell lennie — önként váltotta fel, azt a Puky Gyulát mi nemcsak az igazság emberének, hanem a munka emberének is méltán tarthatjuk.

Azt mondja a közmondás: emberé a munka, Istené az áldás.

Legyen hát Isten áldása az ő munkáján, melylyel Debreczent nagygyá széppé, gazdaggá, boldoggá, igazi kultúr-várossá tenni akarja!

#### A megyei közgyűlés.

Puky Gyula főispán beiktatása ünnepélye tegnap d. e. 9 órakor kezdődött a vármegye székházának nagytermében.

A vármegye ez alkalomból diszközgyűlést tartott. Évek hosszú sora óta nem volt olyan látogatott a közgyűlési terem, mint ez alkalommal. A vármegye minden részéből jelentek meg a mai beiktatáson. Az egész törvényhatóság Némethy Károly min. tanácsos, a megyei országos képviselők, Papp Elek, Benedek János, Kovács Gyula és Veszprémy István, a vármegyei függ. párt elnöke, a vármegye tisztikara, a tábla birói kara, elnöke Bernáth Elemér, tanácselnöke Bessenyei Széll Farkas vezetésével, Igyártó Sándor főjegyző, Szücs Miklós törv. elnök, a város képviselői, Komlóssy Arthur, Veszprémy Imre, Király Gyula, Bészler Károly, Oláh Károly tanácsnok, ezeken kívül számosan a vármegyei és a városi közönség részéről.

Kevéssel 9 óra után nyitotta meg Rásó Gyula alispán a diszközgyűlést. Jelzi a közgyűlés tárgyát, egyben felhívja Veszprémy Zoltán főjegyzőt, olvassa fel a miniszterelnök

leiratát, melyben a vármegye közönségét a főispánváltásról; értesíti felolvassák és a közgyűlés tudomásul veszi.

Ezután felolvasták Dégenfeld gróf volt főispán bucsulevelét, melyben jelzi, hogy igen jó emlékekkel távozik a vármegye éléről. Zsigmond Sándor emelkedett fel ezután s a volt főispán érdemeit méltatva, indítványozza, hogy a volt főispán emlékét örökítsék meg jegyzőkönyvben.

A közgyűlés ezt az indítványt elfogadta.

Ezután következett a tulajdoképeni beiktatási ünnepély.

Rásó Gyula elnök, mielőtt az ünnepélyes beiktatás megkezdődne, tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy Debreczen diszközgyűlésére a vármegyét is meghívták s a diszközgyűlésen küldöttség képviseli a vármegyét. A küldöttség tagjai lettek Rásó Gyula, Veszprémy István, Foghtü János, Nábráczky Lajos és Veszprémy Zoltán.

Ezután egy küldöttség, mely Veszprémy István, Foghtü János és Nábráczky Lajos tagokból állott, hívta meg az új főispánt.

Lelkes éljenzés között lépett a terembe az új főispán, Puky Gyula.

Rásó Gyula alispán üdvözölte Puky Gyulát. A vármegye közönsége — ugymond — alattvalói hódolattal fogadta a király legfelsőbb elhatározását és ezen vármegye közönsége teljes megaláztatással fogadta a szerencsés választást. Összerjűk — ugymond — méltóságod igazságszereteted és ez által biztosítottunk látjuk a vármegye jövőjét. (Éljenzés.)

Mielőtt azonban megkezdene működését, tisztelettel felkéri, tegye le a törvény rendelkezéséhez hiven, hivatalos esküjét.

Puky Gyula kardját lecsatolja és szívére tett kézzel mondja Veszprémy főjegyző után az esküformát.

Puky Gyula főispán ezután általános figyelem között szólott.

Lelkes éljenzéssel, percekig tartó tapsal fogadták a főispán beszédét. Majd Veszprémy Zoltán főjegyző emelkedett szólásra s a tisztikar nevében üdvözölte Puky főispánt.

Utána Kiss Ferencz p. ladányi lelkész a megye törvényhatósága nevében üdvöz-

— A saját akarata?  
Géza kérdőn nézte a kékfátyolos vendéget...

Ez pedig rebajtotta fejét. Nem sirt csak zokogásszerű fuldoklás hallatszott. Aztán folytatta:

— Rajjöttem, hogy atyám szigorú gazdája, a gróf ur, jó szemmel tekint rám. Szegény gazdatiszt lánya vagyok és a gróf hatalmas befolyásos ember... Atyám a kényerét veszthetné, ha csak egyszer utasítanám rendre a méltóságos ur kedveskedéseit... S a gróf bosszúálló ember. Már az is bántotta, hogy ő vendégünk volt... El kellett titkolnunk előtte, hogy ő a vőlegényem. Rokonunknak mondtam. De ő féltékenykedni kezdett és követelte, hogy őn mihamarább utazzék el.

Géza csak most birta fölfogni, milyen rettenetes a helyzet. Megragadta Hedvig kezét:

— De mi jögon? Csak nem a szeretője?

E szóra összereszt a lány. Fájdalmasan tekintett a vallatójára.

— Ezzel gyanusít?

— Az igazat akarom tudni.

— Ugy hát tudjon meg mindnt. Atyám élete a gróf kezében van!... Tönkre teheti minden órában. A mikor az a dolog

történt — óh, ne akarja, hogy kimondjam — akkor én voltam az, a ki elmentem a grófhöz, rimánkodva neki, ne tegye szerencsétlenné atyámat, ha édes anyám úgy is már a sirba dőlt szegyenében... Én kértem, ott a kastélyban térdeltem: bocsásson meg atyámnak, többé nem fog ismétlődni... Hagyja meg a hivatalában, én fogok örködni fölőtte és jótállok mindenről ezután... És a gróf lassan megengesztelődött... Kis „jótállónak” nevezett... Megsimogatta a hajamat... Főlemelt és át akart karolni... Én kisiklottam és el akartam futni... De aztán ballottam, mily kajánul fölkaczag a hatalmas ur és dermedten visszafordultam... Történjék bármi — csak atyám legyen megmentve... És nyájásnak kellett lennem... játsztam a barátságot... S azóta játszom tovább, de már a magam életével, a magam jó hírrel... Szegény vagyok... őn is az... Én atyámat nem hagyhatom cserben, még boldogságom árán sem... Több mondani valóm nincs... Csak arra kérem még: vegye le saját kezével ezt a gyűrűt ujamról s én leveszem amazt az önéből... Ez legyen az utolsó érintkezésünk, ez az utolsó köszönet... szorítás...

És a jelenet végbement, amint Hedvig akarta. Géza lelkéből feltörték a szavak, vergődtek a nyelvén és megfagyva érkeztek ajkaira.

— És most vége mindennek. Már távozom. Felejtse el egykori nevető, siró jegyesét és felejtse el mai unalmas fátyolos látogatóját is. Isten önnel!

Géza azt hitte meg kell fulladnia. Nem birta kimondani az Isten hozzádot. De azért az ajtóig kísérte vendéget, ki ingadozó léptekkel készült elhagyni őt. Keze már a kilincsen volt s hirtelen ájulva lerogyott.

Most valaki betaszította az ajtót. Lelkendezve, fuldokolva egy öreg ur rohant be:

— Leányom! Hedvig! Csak hogy megtaláltalak. — Aztán Gézára rivalt: — Távozzék, uram! — Ki kell bontanom a ruháját!... Hol a víz? Itt van!... Csak távozzék, kérem!

Lászlóffy Géza a szomszéd hálószobában várt, míg vendégei eltávoztak... Kevés vártatva hallotta az apa szavait:

— Most már mindegy! Juttasson börtönbe! Hadd tudjon sikkasztónak az egész világ, de a gróft nem látod többé!

A leány pedig szilárdan felelt:

— Menjünk vissza atyám. Késő minden! Most már mindegy! Haza! haza! Siessünk!

Prém József.

Legujabb divatu és szőrmeárú különlegességek  
gyönyörű kiállításban  
Női felöltők olcsó árak mellett  
beszerezhetők a

**DARVAS TESTVÉREK**  
ujnonnan berendezett női és gyermekfelöltők áruházában  
Főter, Hungária kávéház mellett

zölte szép, tartalmas beszédben Puky főispán, akit különösen arra kért, hogy tekintet nélkül minden pártállásra, mindig és mindent a közérdek szempontjából intézzen s teremtsen békét a vármegyében, különösen a központban s szolgáltasson részrebajlatlanul igazságot ama vádak felett is, melyek hol nyiltan, hol lappangva elhangzanak.

Puky Gyula főispán reflektál az elhangzott üdvözlésekre. Megköszöni a tisztikar s a törvényhatóság bizalmát s kéri, hogy jövőben is teljes nyíltsággal, őszinteséggel tárják fel előtte panaszait, bajait. Egyértelműen akar dolgozni a tisztikarral, a törvényhatósággal, mert így találja csak fel a biztos siker zálogát.

Rászó Gyula alispán ezután azt indítványozta, hogy az elhangzott beszédeket örökítsék meg egész terjedelmében a jegyzőkönyvben és nyomassák ki s küldjék meg a megyebeli városok s a szomszéd vármegyék törvényhatóságainak.

Az indítvány elfogadása után Puky Gyula főispán a diszközgyűlést bezárta.

Rászó Gyula alispán a vármegye közönségének küldöttségét vezette, majd H. Szoboszló Bősörmény, Nánás városok küldöttségei polgármestereik vezetésével tisztelegtek az új főispán, Puky Gyula előtt.

A vármegye házáról Puky Gyula főispán a város ös fogatán a városházára hozatott, hol szintén diszközgyűlés volt, melynek egyetlen tárgyát az új főispán beiktatása képezte.

### A városi közgyűlés.

A városház nagyterem termében részében a szorongásig megtelt. A drága kövekkel, aranydíszekkel ragyogó díszmagyarok, papi ornatusok, tisztii egyruhák gazdag színváltozatot öntöttek a fekete szalon s polgári magyar ruhákba.

A karzatot rózsás arcú hölgyek s az ifjuság nagytömege foglalta el. A terem maga szűknek bizonyult. Jobbra-balra kinyitották a melléktérbe vezető ajtókat, hogy a közgyűlés lefolyása, a főispáni beiktatás iránt oly melegen érdeklődők, ugyanogy, de elférhessenek.

Pontban tizenegy órakor foglalta el az elnöki széket Komlóssy Arthur főjegyző, aki melegen üdvözölte a törvényhatósági bizottság tagjait, — a társtörvényhatóságok küldöttségeit, a vendégeket. Megnyitja a közgyűlést s felolvastatja a belügyminiszeri leiratot, a mely Gróf Degenfeld Józsefet főispáni méltóságától felmenti és arra Bizáki Puky Gyula nyugalmazott kir. táblai elnököt kinevezte.

A leirat felolvasása után Csóka Sámuel polgármesteri titkár olvasta fel Gróf Degenfeld József volt főispánnak a közgyűléshez intézett búcsulevelét.

### A volt főispán búcsulevele.

Tekintetes városi közgyűlés!

Miután Ő csász. és apostoli királyi Felsőge folyó évi decz. 15-én kelt legfelsőbb elhatározásával főispáni állásomtól saját kérelmemre legkegyelmesebben felmenteni méltóztatott, megszűntem a Tekintetes közgyűlés elnöke lenni s bár a város választó polgárai egyrésztének bizalma folytán a város ügyeiben jövőre is részt vehetek, mindazonáltal kötelességemnek ismerem, hogy midőn mint elnök távozom, megköszönjem a tekintetes közgyűlésnek irántam számtalan alkalommal tanúsított jóindulatát és elnézését.

Nagy örömmel szolgál mindenkor, hogy Debreczen sz. kir. városnak, ezen legmagyarabb városnak ügyeivel foglalkozhattam, s város érdekét mindenkor igyekeztem tőlem telhetőleg előmozdítani s most, midőn hivatalomtól válok, azon kérelmet intézem a tekintetes közgyűléshez, hogy engem

jövőre is nagyrabecsült jóindulatukban megtartani sziveskedjenek.

Maradtam a tekintetes közgyűlésnek alázatos szolgája.

Gróf Degenfeld József.

A búcsulevelét tudomásul vette a közgyűlés s levéltárban helyezi el, míg a volt főispánnak elismerést és köszönetet szavaz buzgó, odaadó működéséért s érdemeit jegyzőkönyvi köszönettel örökíti meg. Arra nézve, hogy határozat melőán kézbesítették a volt főispánnak, úgy intézkedett a közgyűlés, hogy a küldöttség nyújtását A küldöttség tagjaiul Dr. Kola János elnöklelte alatt megválasztattak Csiky Lajos, Márk Endre, B. Nagy Bálint és Berger Jenő.

Komlóssy Arthur főjegyző ezután felhívja a közgyűlés figyelmét a belügyminiszeri leirat második részére, mely Puky Gyula főispáni kinevezéséről szól. Javasolja a közgyűlés, hogy az új főispánért küldöttség menjen el s hívja meg a beiktatásra. A közgyűlés ezután a Komlóssy Arthur indítványára küldöttséget választ, amelynek Kis Albert elnöklelte alatt tagjai voltak: Dr. Wolaska Nándor Hirtlész Kázmér, Szabó Kálmán, Bechert Manó Torday Gábor, Szentesi János és Kertész János.

Kövés idő múlva megérkezett a küldöttség élén Puky Gyula főispán ragyogó díszruhában. A közgyűlés tagjai mindannyian felállottak s harsogó éljenzéssel és tapssal fogadják.

Komlóssy Arthur főjegyző polgármesterhelyettes intézett hozzá a törvényhatóság és Debreczen város közönsége nevében hatásos szép beszédet, amelyben tolmácsolta az örömet, amelyet Puky Gyulának főispánna való kinevezése kellett s felhívta, hogy működése kezdetén elsőnek tegye le a hivatalos esküt.

Puky Gyula lecsatolta kardját, szi vére tette a kezét s minden oldalról jól hallható hangon kezdte az esküt: — Én Puky Gyula, esküszöm.

Midőn az eskü szavai elhangzottak, hosszantartó taps és éljenzés tört ki s ezután Komlóssy Arthur átadta az elnöki széket az új főispánnak, aki a következő s minden egyes részében nagy hatást kelto beszédet tartotta:

### Puky Gyula programbeszéde.

Midőn Felsőge Uramnak, Királyomnak parancsából s a magas kormány kiűntető bizalmából ezt a helyet elfoglalni szerencsém van, teljes tudatában vagyok a reám váró feladat nehézségeinek. — Az az eminens helyzet, melyet Debreczen város hazánk többi városainak sorában elfoglal, a helyi közigazgatás tárgyainak jelentőségteljes mivolta s azok a fontos közművelődési és közgazdasági érdekek, a melyek a város admiisztrációjához tűződnek, nagy és nehéz feladatot rónak nemcsak a törvényhatóság összes szerveire, és kezeire hanem a főispánra is, aki törvényes kötelességei révén a közigazgatás ellenőrzésére és arra van hivatva, hogy a város közügyeinek intézésénél az erre hivatott tényező munkájában részt vegyen. Még alig hangzottak el e teremben annak a férfinak szavai, a ki 18 éven át vezette a törvényhatóság közügyeit, önzetlen hazafias buzgalommal, mély bölcsességgel, mindenkor a törvényhatóság közjavának előmozdítására irányzott törekvéssel annak a férfinak, a kinek sikeres működése elenyészhetlen nyomokat fog hagyni ennek a városnak történetében; nem lesz könnyű feladat ennek a férfinak, gróf Degenfeld Józsefnek, örökébe lépni.

Ha én mégis ennek a részemről nem várt, még kevésbé kerestem, de mindenképen megtisztelő örökségnek átvételére, erőm gyarlóságának érzetében is vállalko-

zom: elhatározásomra két körülmény gyakorolt döntő befolyást. Az egyik — nem tagadom — az a lelkesen átvillanó titkos örömsugár, a melyet érez bizonyára mindenki, ha év-kig tartó távollét után edes otthonába, hű és szeretett barátsági körébe visszatér. A másik pedig az a bizalom és remény, a mely hogy teljesíteni fog-e vagy sem, azt nem tudom, de a melyben magamat mégis oly örömet ringatom az a remény, hogy talán számíthatok ennek a törvényhatóságnak, a törvényhatóság bizottságának, vagy legalább a bizottság azon elemeinek szives bizalmára és támogatására, a kiknek bizalma és támogatása nélkül minden törekvésem meddő és sikertelen maradna.

A midőn pedig ezzel a reménnyel és ezzel a bizalommal lépek önök elé, tisztelt uraim, érzem, hogy önök tudni akarják s tudni joguk van, azt hogy melyek azok a vezéreszmék és irányelvek, a melyeket működésem során követendőül kívánok tekinteni. Egezzék meg, hogy ezeket egész nyíltsággal és őszinteséggel önök elé tárjam.

Mindenekelőtt egy confessióval tartozom. Én nem azért jöttem ide, hogy országos politikát csináljak, vagy hogy — nem tudom, minő irányban — irtó háberut, vagy hódító hadjáratot indítsak. Erre nem vállalkozom, ezt ne várja tőlem senki. Ez a kijelentést képezi vállalkozásom alaptételét. — Én azért jöttem ide, hogy részt vegyek a város közigazgatási munkájában, akár mint első, akár mint utolsó munkatársa azoknak — mindegy — akik a város közjavának előmozdítására irányzott nemes célú törekvések szolgálatában állanak.

És ha Önök ezt, tisztelt uraim, helyeslik, amiként nem kédelem, hogy helyeslik, akkor engedjék meg, hogy viszont én is arra kérjem önöket, együtt és egyenkint, hogy aki önök közül a terem küszöbét átlépi, vesse le magáról a politikai pártszenvédelem kontosét s öltse magára a városatyatisztes tógáját, — a városatyát, akinek e falak között nem lehet más feladata, mint az, hogy a város közügyeit és csak ezeket az atya gondosságával és munkásságával szolgálja.

Ha pedig ebben, tisztelt uraim, mindannyian egyetértünk, amiként nem kédelem, hogy egyetértünk, akkor megértetjük egymást s meg fogjuk érteni a jövőben is. Meg fogjuk érteni, hogy azok az eszközök és fegyverek, a melyeket a törvény kezünkbe adott, az önök s az én kezembe, nem arra vannak rendelve, hogy azoknak élet egymás ellen fordítjuk, — nem arra, hogy azok erejét egymás ellen való áldatlan tusakban próbáljuk ki, hanem arra, hogy azokat a közös munkára, egymást támogatva, vállalva, közegyetértéssel a törvényhatóság közjólétének kivívására irányzott közös küzdelemre használjuk.

Hiszen, uraim, a közigazgatási teendőknél olyan hatalmas áll előttünk s olyan hosszú sora vár elintézésre, hogy azok egy magukban véve is elegendő és méltó anyagot nyújthatnak minden tettvágnak s minden ambiciónak kielégítésére. — Engedjék meg hogy azok közül most csak egynemelyekre irányozzam a közgyűlés szives figyelmét.

Debreczen városa a többi törvényhatósági városok között abban a szerencsés helyzetben van, hogy dus anyagi erőforrásokkal rendelkezik. Vagyonnak értéke millióra terjed, költségvetésének és számadásainak évi forgalma két millió koronát meghaladó összeggel szerepl. Én a t gondolom, hogy mennél magasabb az érték s mennél fontosabb az érdek, mely a közvagyon kezeléséhez fűződik, annál parancsolóbb a kötelesség az iránt, hogy ezt a közvagyon hiven és gondos körültekintés-

vel kezeljük a a vagyon forgalmának mérlegét egyenúlyban tartani törekedjünk; különösen pedig gondos mérlegelés tárgyává kell tennünk egyrészt azt, hogy vajjon nem lehetne-e a város anyagi erőfeszéseit, az adózó polgárok megterhelésétől, ezélezerübben a jövedelmezőbben kihasználni; másfelől pedig azt, vajjon nem lenne-e lehetséges szigorúbb takarékossgal olyan jövedelmi többleteket teremteni, amelyek — legalább részben — módot nyújtanának arra, hogy a város hitelképességének igénybevétele nélkül, vagy legalább nagyobb mérvű igénybevétele nélkül, jelenlegénél több összeget fordíthassunk azokra a beruházásokra, amelyekkel előbb-utóbb komolyan foglalkoznunk kell. Ezek közül a beruházások közül ezúttal csak háromra emlékeztem fel: a vízvezeték és az ezzel kapcsolatos csatornázás kérdését, mint olyat amely a város közegészségi viszonyaira nézve elsőrangú követelmény — és a transzverzális utakat, mint a melyek a mezőgazdasági és a kereskedelmi forgalomra nézve nagy ontosságu tényezők.

A törvényhatósági városok sorában alig van egy másik, melyben a közigazdaság három fő factorának, a földművelésnek, iparnak és kereskedelemnek fejlődése annyira harmonikus lépést tartana egymással, mint Debreczenben. Engedjék meg, hogy ezekre a kérdésekre egyenként is kiterjeszkedjem.

Alig tudok bizonyos költői hangulat nélkül gondolni a Hortobágy délibabos rónáira és azokra a virágzó tanyákra, amelyek a városnak közel 17 négyzetmért-földre terjedő határában városunkat környezik. Szorgalmas kezek munkálják a földet, a város ősrégi polgárcsaládjainak ivadékaik, akik — örömmel látva — szép számmal foglalnak helyet a bizottság sorában is. Számítok továbbra is gyakorlati józan tanácsokra és arra, hogy a mezőgazdaság állapotát és érdekeit felől mindenkor bő tájékoztatást fognak nyújtani. De a gazdaságunk minden szorgalma mellett is a földművelés ma — fájdalom — súlyos válság alatt teng, amelynek elhárítása — sajnos — hatalmunkban nem áll; habár különben mindent el kell követnünk, hogy ha csak egy porszemmel is hozzájárulhassunk a bajnak legalább enyhítéséhez. Talán ez a válság idézte fel a gazdaságunk mindinkább fokozódó édeklődését az iránt, hogy vajjon a monarchia másik államával szemben a közigazdasági teljes különválás, az u. n. önálló vámterület, avagy a közös vámterület intézménye lenne-e a földművelés érdekeire nézve üdvösebb?

Nem foglalkozhatom most e kérdéssel behatóbban, csak azt jegyzem meg, hogy bármily szigorúan el legyen is különítve a két állam vámterülete egymástól, a tarifák némely lényegesebb tételeire nézve mégis időnként előzetes meggyezéseknek kell létesülniök, mely meggyezések többé-kevésbé a szövetség jellegét öltik magukra. Ma azonban ama sok ellentétes nézet között, a mit már e kérdés megvitatása körül hallettünk és olvastunk, csak az az egy bizonyos, hogy a nagy közönségnek nem állanak rendelkezésére olyan pontos és megbízható statisztikai és vámforgalmi adatok, amelyek segítségével bárki is minden idegen — sok esetben célzatos — cogitációtól ment önálló véleményt alkothatna magának egyrészt a mai helyzet felől, másrészt pedig a jövő esélyei iránt. Azért én nagyon kérem Debreczen városa hazafias közönségét, méltóztatassék e kérdésben higgadtságát megővni s objectív ítélletet arra az időre tartani fenn, a mikor már tisztá képe áll előttünk, a melyből a jövőre is biztosabb következtetéseket vonhatunk.

És hogyan állnak az iparral? Nem tehetek róla, vádoljanak ósdi felfogással, de

a hányszor Debreczen város határához közeledtem, mindannyiszor örvendő láttam, hogy aránylag kevesebb itt a gyárkérmény, mint akármely más hasonló népességű városban; örvendeztem, mert azt következtettem ebből, hogy Debreczen, természeti és földrajzi fekvésénél fogva nincsen kiválóan gyáriparra teremtve s hogy ennél fogva eme hatalmas versenyfára nélkül a kézműipar szabadabban fejlődhetik s nagyobb virágzásra emelkedhetik, a miről a kevés napok előtt megnyílt karácsonyi iparképzés fényes sikere is tanúságot tehet. Én ezt — tartssanak bár vaskalaposnak — örvendős jelenségnek tartom, mert a kézműipar — szemben a gyáriparral — a munkásoknak önállóbb helyzetet, szélesebb munkakört biztosít, nagyobb intelligenciát s többször is mi képességet feltételez s ekként értéke sebb elemeket nevel a társadalomnak.

A munkásokat említem. Álljunk meg kissé e szónál!

A ki az én szerény életémnek egyhangu mulját ismeri, tudni fogja, hogy ugyazólván egész életemet munkában, sokszor nehéz munkában töltöttem s most, életemnek alkotó szakában is, edes munkára vállalkozom; s ha ehhez még hozzáadom azt, hogy soha sem voltam duzzanyagi javakkal megáldva s hogy ennél fogva nagyon is ismerem a munkának önfentartó értékét: akkor mindenki természetesen fogja találni, hogy én a hazafias érzésű munkások sorsát minden rokonszenvennem kísérem. Azért én mindég azon leszek, hogy a törvényhatóság részéről megtörténjen minden, a mi a józan gondolkodásu, becsületes munkások boldogulásának és jólétének előmozdítását előzoza. — Ám melyek legyenek ezek az intézkedések? Első sorban is védelmet kell nyújtanunk a munkásoknak a munkások ellen, a becsületes munkásoknak a hamis próféták és apostolok ellen. Tudjuk ugyanis, hogy — nem hazánk területéről hanem — idegen országokból egy veszedelmes méreg szivárog át munkásaink sorai közé, minden törekvéssel arra, hogy ez a méreg gyökeret verjen a mi munkásaink öntudatában, méreg, amely nemcsak a társadalmat hanem első sorban magukat a munkásoknak létét veszélyezteti: ez az anarchia. Az anarchizmusnak fegyvere és eszköze a tör, az orgyilkolás, a bomba és a rombolás. Ezeket az eszközöket a magyar ember természeténél fogva nem veszi be, a magyar ember, ha valakivel leszámolni valója van, nem hátulról támadja meg orzava áldozatát, hanem nyílt sisakkal lép eléje s azt mondja: végy fegyvert a kezébe s védj magad; mi nem azt tartjuk, hogy a célj szentesíti az eszközöket, hanem azt tartjuk, hogy nemtelen eszközök a legszentebb célt is szentesítelenítik. — Én tehát a mi józan gondolkodású munkásainkat nem féltsem ennek a mérregnek a hatásától, hanem igenis féltsem a mérregnek attól a másikk fajtájától, az ál-zocializmustól, amelynek hatása, a mérgezés nyilvánvaló tüneteivel, itt-ott már is mutatkozik, amint azt, éppen a magyar alföldön csak röviddel ezelőtt előfordult aggodalmas jelenségek tanúsítják. Közbiztonsági közegeinknek feladatahoz fog tehát tartozni, hogy a mi józan munkásainkat ettől a vérmérgeztől lehetőleg megóvják, mindannyiunknak pedig, a kik a valódi szocializmusnak a tantételét valljuk, hogy „az egyes az összesért, az összes az egyesért“, az legyen a feladatunk, hogy a míg a munkás, közimunkájával az összesért dolgozik, addig mi, mint az összesnek részei, az ő boldogulásuk felételeinek megszerzésén szellemi munkával dolgozzunk.

Debreczen a tisztatuli részek nagy területének kereskedelmi gócpontja. Az volt már a híres debreczeni vásárok idejében, az ma is. Régi, szilárd, kipróbált erőt

ezégek tartják kezükben a kereskedelem szálait. Egy Csanak, egy Szabó, egy Zador, Sesztina, Kaszanyiczky, Bosznay, Kardos, Tóth, Szentkirályi, Telegdy stb., mindmégannyi régi ezégek, a melyeknek tulajdonosai a multban és most — élénken emlékeztetnek engem a velencei patricziusokra. E ezégek tulajdonosai, jobbára mindannyian, méltó helyet foglalnak a bizottság tagjainak sorában s valóban nehezen tudnánk nélkülözni közreműködésüket s tanácsaikat a közügyek intézése körül. Számítok is nemcsak arra, hogy nem fogják megvonni tőlem szives támogatásaikat, hanem arra is, hogy mindenütt ott fogom látni őket, a hol csak valamely szép, nemes és jó ügy szolgálatára szólítja őket a város közbizalma.

Debreczen városát régidők óta a kalvinista Rómának nevezik, nyilvánvalóan azért, mert lakosságának túnyomóan nagyobb része a református hitfelekezethez tartozik. Milyen közelfekvőnek látszik az a feltevés, hogy a református hitsorsosok az a nagy száma, ha nem is elnyomja, legalább háttérbe szorítja a többi hitfelekezeteket s akadályozza azoknak fejlődését. Búskeséggel mondhatom, hogy ez nincsen így s ne is legyen soha. Századokkal kellene visszamegnünk a város történetében, hogy a vallási türelmetlenségnek nyomára találjunk; de ezek a nyomok nem ujultak fel többé s ne is ujuljanak fel soha. Hiszen „egy Istenünk, egy életünk“, azt az egy Istenet imádjuk mindannyian, habár különböző szertartások között. De a vallási szertartásoknak ez a különbözősége csak a határvonalat de ne a válaszfalat jelezze a felekezetek között, ne azt keressük, a mi elválaszt, hanem azt, ami összehoz a közös munkára, testvérekül. És ha keretsük, meg is találjuk a közös munkát. A felekezetek többsége bőven rendelkezik felekezeti iskolákkal. Intézzék a felekezetek saját iskoláiban az oktatás ügyét felekezeteik igényei szerint, háberitianul; de egy dologban legyenek egyek és testvérek: oktassák gyermekeiket a becsületre, polgári és hazafias erényekre és a haza forró szeretetére.

Most pedig, tisztelt uraim megköszönve azt a szives türelmet és figyelmet, amelylyel meghallgani kegyesek voltak, azzal a fohással végzem szavaimat, hogy az én mindenható atyám segítsen meg engem munkámban s áldja meg kegyelmével ezt a várost, a hazát és annak bölcs fejlődését.

#### A közgyűlés berekesztése.

Nagy hatást, viharos tetszést keltett a beszéd — Eljenzés, taps, zugott fel utána. *Komlóssy* Arthur főjegyző pedig szólásra emelkedett s tolmácsolta azt a tetszést, a melyet az új főispán programja ébresztett szíveikben. Megnyugvással és nagy bizalommal néz mindenki működése elé s ennek során lelkesedéssel fogja maga mellett találni Debreczen város tisztikarát is.

*Puky* Gyula főispán köszönte meg ezután a bizalmat, a közgyűlés tagjainak meleg érdeklődését s a vendégek megjelenését és a közgyűlést bezárta.

#### Küldöttségek tisztelgése.

Ezután a főispán szobájába vonult s kevés idő multán kezdetét vette a küldöttségek tisztelgése.

Elsőször a városi tisztikar *Komlóssy* Arthur főjegyző vezetése mellett tisztelgett.

A főispán válaszában kijelentette, hogy a multból már ismeri Debreczen város tisztikarát. Életének nagy részét ő maga is tisztikarban töltötte, megtudja hát itélni és méltányolni s ha kell a tisztviselő helyzetét. Bizalommal fogadja a tisztikart, de viszont bizalmat, nyíltságot és

összintéséget vár a kölesönös bizalom és nyíltság minden akadályt le fog routani. A tisztikar szives jóindulatát köszönettel fogadjuk s továbbra is ajánlja magát ebbe a jóindulatba.

Ezután az ev. ref. egyház presbiteriuma Szinay Gyula vezetése mellett tiszteltgett.

A főispán Szinay üdvözlő beszédjére azt felelte, hogy azok közül az emlékek közül, a melyeket három év előtt Debreczentről magával vitt, egyik legékeesebb emléke az, amelyet az ev. ref. egyház presbiteriumában töltött. De nem volt télen e téren azóta sem. A Duna melléki egyház tanácsbírájává, a budapesti egyház pedig gondnokául választotta. Most, visszaérkezése után sem kíván télen maradni s akármi-lyen osekély tért lesz alkalma a debreczeni ev. ref. egyház kebelében elfoglalni, szivesen veszi. Jól jegyezte meg — ugymond — a szónok a város és az ev. ref. egyház közötti testvérviszonyt. Az ő törekvése is az lesz, hogy e testvérviszony fejlődjön.

Most a r. kath. egyh. bizottmány tagjai tiszteltgett az új főispánnal s Dr. Wolafka Nándor vál. püsp. plébános beszédére hosszan válaszolt:

Megtisztelve érzi magát a szives figyelem által, hogy tisztelgésre a róm. kath. egyház bizottmány tagjai is megjelentek. Nem tartozik ugyan a kath. egyház kötelekébe, de hiva az egyháznak, mert az a meggyőződése, hogy minden keresztény egyház testvér. Ha nem is együtt, de egymás mellett kell a vallásos érzelmeért buzgólkodnunk. Koromnál fogva is — ugymond — gyökeret vert szívemben a vallásos érzelem. Mennél közelebb érezzük a sirt, annál inkább érezzük lelki szükségét a Megváltónak. Hogyan lehetne tehát másképp, minthogy minden felekezetben rokonszenvenvel kísérem a buzgóságot. Ha egy hitfelekezet buzgólkodik, ne legyen érte a másik ellenség, hanem méritsen példát. A testvéries egyetértés hiva akar maradni s ezt igyekszik majd ápolni is.

Az agostai egyház küldöttsége nevében Materny Lajos esperes üdvözölte.

Puky Gyula válaszában rá kifejtette, hogy a protestáns egyetemes egyház egyik feléhez tartozik, nagyon természetes tehát, ha a másik feléhez rokonszenven csatlakozik. Közel vagyunk egymáshoz s ha valahol, akkor a két protestáns felekezetnél lehet a testvérviszonyra hivatkozni. Hiszen nemrég szó is volt a két protestáns felekezet egyesüléséről. Ajánlja magát ugyanis, mint testvérüket, ugyanis, mint a törvényhatóság főtisztviselőjét bizalmukba. Ha tehát valamit, szivesen tesz az egyházért.

A görög kath. egyház küldöttsége nevében Papp János lelkész üdvözölte.

Puky Gyula válaszában hangsúlyozta, hogy még élénk emlékében van az a hazafias mozgalom, melyet a görög katolikusok Hajdumegyében a magyar liturgiáért folytattak. Nagy örömmel veszi tudomásul a szónok beszédéből, hogy a debreczeni görög katolikusokat is áthatja ez. Örömmel veszi tudomásul azt is, hogy Debreczenben új egyház alakult, mert mennél többen vannak, akik a hitéletet ápolják, annál inkább egyetértünk a vallásos és hazafias nevelés céljában. Testvéri érzelmekkel üdvözlöi a görög kath. egyház híveit.

Az izr. hitközség szónokának, Krausz Vilmos főrabbinak beszédére válaszul a főispán azt mondotta, hogy éveken ezelőtt részt vett azon az ünnepélyen, amelyen Krausz Vilmost beiktatták. A főrabbi akkor tartott beszédének nem csak vallásossága, de hazafiasága is meghatotta. Ma is örömmel vette tőle a hazafias hangsúlyozását. Van a mi magyar földünkben valami édes varázs, hogy aki rajta megto-

lepszik, érez, hogy magyarnak kell lennie. Hisz, hogy működésében számíthat az izr. hitfelekezet támogatására. Üdvözlöi tagjait s kéri, hogy tartsák meg jóindulatukban.

Az izr. orthodox hitközség szónokának, Strasser Salamonnak válaszul megköszönte a szives megjelenését. A hitközség minden felekezetnél erőny. Vallásos meggyőződés nélkül hitet ápolni nem lehet. Méltányolja buzgóságukat, köszöni megjelenésüket és szives figyelmükbe ajánlja magát.

Ezután a katonatisztikar nagy küldöttsége tiszteltgett. Koffka László dandárparancsnok üdvözölte az új főispánt. A fegyveres hatalom küldöttsége élén jelent meg — ugymond, — hogy a beiktatás alkalmából üdvözölje. Azon óhajításának ad kifejezést, hogy a főispán rajta lesz a katonaság és polgárság közötti jó viszony ápolásán.

Puky Gyula válaszában kifejtette, hogy még a múltból éléken (1 emlékében, a jó viszony, amely a polgárság és katonaság közt fennállott. Azt gondolja, hogy a város amint eddig teljesítette a házigazdai tisztet, jövőben is lesz gondja rá, hogy a véderő tagjai jól érezzék Debreczenben magukat. Köszöni a szép küldöttségi tisztelgést, törekvése lesz, hogy a katonaság és polgárság közötti jó viszony ne csak fennmaradjon, de sőt fokozódjék.

Az ev. ref. kollegium nevében tisztelgők szónokának Csiky Lajosnak beszédére válaszul azt mondta a főispán, hogy a szónok régi kedves emlék hurjait pendítette meg a szívében. Régen volt, de annak a főiskolának ő is tagja, hallgatója volt és szerzett ott magának annyi szeretetet, amennyivel rokonszenvét soha sem tagadhatja meg. Szolgálatát és tehetségét felajánlja az iskolának is.

A kegyes tanítórend főgymnasiumának tanári kara nevében Várady Károly igazgató üdvözölte.

Puky Gyula azt felelte rá, hogy a neve a rendnek: kegyes tanítórend. Két szent célt szolgál. Kegyes a vallásos érzelmet emelésére s tanít a művelődés, a hazafias elérésére. Mindkettő szép és nemes cél. Ha csak egyiket teljesíti, már szép tettét művel és szolgálatot tesz egyháznak, hazának. De kettőt szolgál apostoli buzgólkodással, megérdemli tehát, hogy melegséggel és nagyrabecsüléssel legyen irántuk.

Az ev. ref. tanítók küldöttsége nevében szónokló Horvai Lajos beszédére azt válaszolta, hogy a multban lelki gyönyörűséggel ápolta az ev. ref. felekezeti iskolákat. Ha alkalma lesz hozzá, ezután még több szeretettel fogja ápolni.

Az izraelita iskola tantestülete nevében szónokló dr. Popper Mór beszédére adott válaszában hangsúlyozta, hogy tőle telhetőleg fogja pártolni őket kulturális missziót teljesítő törekvésükben.

A szabadalvúpart nevében szónokló Lengyel Imre beszédére azt felelte, hogy ha van Debreczen társadalmának rétege melynek bizalmára és támogatására számít, ugy a szabadalvúpart az. Nagy súlyt helyez arra, hogy ennek támogatását elnyerje. Minden utógondolat nélkül tartozik a párt kötelekébe, de mert állása két jellegű, politikai és tisztviselői, ezt helyesen elválasztani a város ügyeiben mint pártatlan tisztviselő működni főtörekvése lesz.

A függetlenségi párt szónokának Kovács Józsefnek meleg üdvözlésére azt felelte az új főispán, hogyha valamely megtiszteltetés érte, egyik legnagyobbnak tartja a függetlenségi párt megjelenését. Az én hivatalom — ugymond — két részre oszlik: politikai és tisztviselőire. A kettőt el tudom és el is akarom választani. Ami a politikai illeti, mindenkinek van meggyő-

ződése, van nekem is. Eltér ugyan az önöktől, de buzgóságomból e mellett még nem következik, hogy a másik rovására. Ami a tisztviselői működést illeti. Itt egyet kell értenünk, itt pártatlanul kell eljárunk, itt mindnyájukra felelősség hárul, városunk és népe boldogításának felelőssége. A közigazgatás terén számít a függetlenségi párt támogatására is.

Ezután még közel husz küldöttség tiszteltgett, amely délután három óráig tartott. A többi tisztelgésre is visszatérünk s azokról is referálunk.

#### A díszebéd.

Féayes volt a Bika szálloda díszteremben délután tartott díszebéd, amelyen közel négyszázan, Debreczen minden számottevő társadalmi rétegének tagjaiból jelentek meg. A páholyokat díszes hölgyközönség töltötte meg, akik között ott láttuk:

Benédek Jánosné, Dobieczki Sándorné, Komlóssy Dezsőné, Szűcs Miklósné, Fejér Ferenczné, Konez Ákosné, Szóll Farkasné, Gróf Csákykéné Szóll Marianna Várady Szabó Komlóssy Arthurné, Puky Gyula é, Puky E-né, Jánosné, Kazinczy Ferenczné, Kajáry Ödönné, Mayer Aurélné, Kolbenhayer Kálmánné, Potorán nővérek, Sárváry Gyaláné, Rásó Gyuláné, Rásó Istvánné, Lovassy Károlyné, Lovassy Elberg Jolán, Nánássy Miklósné, Petezhó Elemélné Konez Ákosné, Bosznay Istvánné, Weszprémy Zoltánné, Csanak Józsefné, Unger Lujza, Király nővérek, Komlóssy Arthurné, Bernáth Elemélné, Bészler Károlyné Udvarhelyi Gézánné, Udvarhelyi Dezsőné, Miskolczy Dezsőné, Miskolczy Eta, Berger Jenőné, Meisels Vilmoné, Hoffar Lujza, dr. Burzer Péterné, öz. Weinberger Lajosné, Szöllőssy Ferenczné, Bakonyi Samuné.

Már a második fogásnál felemelkedett Puky Gyula s nagy hatású pohárköszöntőt mondott s legelső magyar emberre, dicsőségesen uralkodó királyunkra. Állva hallgatták meg s viharos éljenzéssel zugott fel utána. Kevésessel azután Puky Gyula a miniszterelnökre emelt poharat, a ki a jog, törvény és igazság jelszavával, új, egészségesebb irányt teremtett politikai életünkben. A beszéd hatása alatt megbízták Dobieczki Sándor országgy. képviselőt, hogy üdvözlő táviratban fejezze ezt ki a miniszterelnök előtt.

Rásó Gyula alispán a megye részéről üdvözölte az új főispánt. Sok melegséggel tárta fel érdemeit s nagy reménységgel s büszkeséggel néz működése elé. Komlóssy Arthur a város közönsége nevében mondott szép pohárköszöntőt a főispánra, akit egy szebb s jobb jövő reményében lelkesedéssel fognak támogatni.

Kiss Albert az ev. ref. egyház nevében szólott. Beszéde hatásos volt. Kiemelte, hogy Puky Gyula főispáni beiktatásán adott programjával reménységgel önti el az ő felekezetének s a társadalom minden rétegének tagjait. Dr. Wolafka Nándor azt mondta, hogy az új főispán a béke, a szeretet ünnepe alkalmával jött Debreczenbe s hogy városi társadalmi életünkbe a megváltás munkáját, a békét hozta be.

Rendkívüli tetszéssel találkozott a dr. Szűcs Miklós beszéde. Arról szólott költői hasonlat és gondolatban gazdag szép beszédében, hogy a dicsőségesen megfutott igazságügyi pálya után újult erővel új pályát fut meg a főispán. Amilyen diadalmas volt az első, hisz, hogy olyan eredményes lesz a második.

A szabadalvú párt nevében Lengyel Imre, a függetlenségi párt nevében Kovács József ügyvéd üdvözölte az új főispánt hatásos beszédében.

Nagy figyelemmel hallgatták a Dr. Nemethy belügyminiszteri tanácsos beszédét, aki azt fejtette ki hatásosan, hogy az új

főispán mily feladatra milyen miszióra vállalkozott s hogy az ő nagy tudásában milyen garancia rejlik az eredményre.

Puky Gyula szónoki tehetségét ragyogtatta, mikor előde érdemeit méltányolta rá és a város polgáira üritette poharát.

Dr. Benedek János tapsok közt életette a főispán nejét, akit a fizyalmes rendezőség Debreczen színeit viselő szalaggal ékesített csokorral lepték meg és a főispán menyét akit a megye színeit viselő szalaggal ellátott csokorral lepték meg.

### Üdvözlő sürgöny.

A díszbótdól Széll Kálmán miniszterelnökhöz a következő tartalmaú táviratot küldték:

Széll Kálmán miniszterelnök urnak  
Budapest.

Puky Gyula főispán beiktatása alkalmából, Hajdu vármegyének és Debreczen városának párt- és felekezeti különbség nélkül örömmünnetet tartó osztatlan társadalmá — az imént elhangzott lelkes felköszöntő kapcsán — tiszteletteljesen üdvözlő Nagyméltóságodat.

Az összegyűltek megbízásából  
Dobiecski Sándor  
országgyűlési képviselő.

## SZÍNHÁZ.

**Tanay bucsuja.** Szintársulatunk kedvelt tagja: *Tanay* Frigyes ma este bucsuzik el a debreczeni közönségtől. Szilgigeti Ede kedvelt vígjátékában: *Lisomfi*-ban lép fel. A bucsuzó színművész debreczeni utolsó fellépte iránt általános a közönség érdeklődése s így kétségtelen, hogy ma este telt ház közönsége fogja *Tanay* Frigyeset meleg ovációban részesíteni.

**Uj év a színházban.** Uj év első napján, azaz szerdán két előadás lesz a színházban. Délután a *Furc a haboru* operett kerül színpadra fél hélyákkal; este pedig *Bank-Ban*, Katona József tragédiája.

**Műsor.** Hétfőn, *Pilangó* vígjáték énekes dráma két felvonásban és *Tis Lány s egy férj s m.* operett 2 felvonásban. Kedden: *Dobó Katinka* történelmi vígjáték 3 felvonásban.

### A Patófi dalkör Szilveszter-estélye.

Debreczen, decz. 28.

Szépen sikerült Szilveszter-estélyt tartott tegnap este a Patófi dalkör a Bika disztermében. Az est sikerének biztos előmozdításához sokban hozzájárult a szép műsor, aminek egyes számait a töle megszokott precizitással és lelkesüléssel adott elő a dalkör. Különösen kiemelendő a „Kossuth nótá” és az Alföldy Béla által árt „Népdalegyveleg”.

Még tartott a program, a mikor nagy éljenzések között B. Puky Gyula főispán megjelent a teremben.

Ott már nagy számban várták a

város notabilitásai. Már a táncz is megkezdődött, a mikor a főispán lakásába visszavonult. Azután folytatták a tánczot s az első négyest körülbelül 50 pár tánczolta. A talp alá valót Magyar testvérek zenekara húzta kivilágos-virradtig.

### Asszonyok:

Ujlaky Istvánné, öz. Thorma Miklósné, Koroknai Lajosné, Lukács Jánosné, Csathó Jánosné, Bartos Lajosné, Nyilas Jánosné, Liptay Józsefné, öz. Halász Imréné, Alföldi Mihályné, Lukács Józsefné (L. Kocz), Vértesi Károlyné, Szele Lajosné, Bartha Andrásné, Szilágyi Józsefné, Nagy Józsefné, Bogdán Lajosné, öz. Erdős Károlyné, Szűk Antalné, öz. Tóth N. né, Pál Péterné, Szabó Andrásné, Krasznai Gergelyné, Szathmári Károlyné, Szeghő Józsefné, Pethő Györgyné, Horváth Jánosné, Sinai Sámuelné, Sinczi Gyuláné, Nagy Jánosné Szabó Lászlóné, Latinka Jánosné, Nagy Lajosné, Nagy Józsefné, Zih Kálmánné, Csathó Sándorné, Nánási Istvánné, Tóth Lajosné Báthori Józsefné, Gramanikné, Lenkei Péterné, Kucár Józsefné, Bórossy Mihályné Ökrös Mihályné, Vántsa Istvánné, Sarkydy Mihályné.

### Leányok:

Thoma Silvia, Koroknai Gizella, Koroknai Róza, Molnár Ilona, Nyilas Juliska, Liptai Katinka, Liptai Juliska, Halász Mariska, Munkácsi Mariska, Alföldi Gizike, Szele Juliska, Bogdán Rózsika, Erdős Málka, Tóth Zsuzsika, Pál Irén, Pál Aranka, Szabó Juliska, Krasznai nővérek, Ballai Berta, Szeghő Irén, Szeghő Rozika, Pethő Mariska, Pethő Eszti, Sinay Ida, Latinka Erzike, Imre Emma, Csathó Gizella, Masodi Margit, Nánási Eszti, Nánási Zsuzsika, Báthori Mariska, Nagy Mariska, Lenkei Karolin, Kustár Ilona, Bórossy Vilma, Ökrös Ilona, Baranyi Mariska (Várad), Vántsa Mariska, Szilágyi Róza.

## ÜJDONSÁGOK.

\* **Istentiszteletek.** Ma vasárnap az *ev. ref. templomokban* a következő lelkészek tartanak Istentiszteletet. Nagytemplomban: Papp Lajos s. lelkész. Kistemplomban: Görömbei Péter. Ujtemplomban: Könyves Tóth Kálmán lelkész. Ispótytemplomban: Mitrovics Gyula lelkész. Szegényházban: Hajdu Zsigmond. Csapókeriben: Kovács János. — *A rom. kath. templomban* délelőtt szent mise, mondja Pák Emil. 7 óraker szent mise, mondja Nyári Ignác. 8 óraker szent mise a gimnáziumi növendékek részére. 9 óraker ünnepélyes nagy mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-kanonok plébános segédlettel, utána szent beszéd, melyet Szabó István mond. 3/4 11 óraker szent mise a Svetits zárda növendékei és az elemi iskolák részére, tartja Molnár K. Dezső h. igazgató. 1/2 12 óraker szent mise, tartja Szabó István. Délután 1/2 3 óraker Keresztyén tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök prépost-kanonok, plébános. 3 óraker Lytauia és szent olvasó. —

\* **A „Polgári Kör” bálja.** Debreczen egyik legégit kulturális egyesülete a „Polgári Kör” a jövő farsangon is megtartja régi jó hírű mulatóját. Legközelebbi választmányi gyűlésén ugyanis kimondotta,

hogy 1902. évi január hó 26. án a „Bika” disztermében zártkörű bált rendez, sőt a meghívók kinyomatása és szétküldése iránt is megtette az előkészületeket, a rendező bizottság pedig, élén Czeglédy Gyula elnökkel minden szükség s intézkedésről gondoskodik, hogy városunk polgári- és közép osztálya e rendesen jól sikerült mulatsága ne csak fentartsa, hanem gyarapítsa is jó hírét.

\* **Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Maxim József g. kath. napszamos Papp Amáliával ev. ref. — Szikszay Mihály ev. ref. cipész Szallay Jultánával ev. ref. — Erdelyi Ferencz ev. ref. napszamos Tóth Zsuzsánnával ev. ref. — Bojti Mihály ev. ref. napszamos Szentmiklóssy Juliánnával ev. ref. — Ötvös István ev. ref. mozdonyvezető Bihari Máriával ev. ref. — Moloár István ev. ref. napszamos Papp Klára öz. Erdei Jánosnéval r. kath. — Borsi József ev. ref. napszamos Csorba Juliánnával r. kath. — Nagy István ev. ref. kisbirtokos Csabányi Zsuzsánnával, öz. Rausch Istvánnával ev. ref. — Mátyás Péter ev. ref. mindenek Simon Borbálával r. kath. — Kemény György ev. ref. kisbirtokos Szücs Eszterrel ev. ref. — Gere András ev. ref. napszamos Mártha Zsuzsánnával, öz. Kiss Sándornéval ev. ref. — Tóth János ev. ref. kefekötősegéd Farkas Juliánnával ev. ref. — Bott János r. kath. cserépvető Tóviski Juliánnával, öz. Nánási Andrásnéval ev. ref. — Balogh János ev. ref. kőművessegéd, Vékony Erzsébettel ev. ref. — Venyige Ferencz izr. szobafestősegéd Stern Jozefával izr. és Nyiri János ev. ref. kisbirtokos Szobonya Margittal ev. ref.

\* **I arosok értekezlete.** A debreczeni ipartestület önálló tagjai 1902. jan. 5-én (vasárnap) d. u. 2 óraker a *csizmudai társulat áru csarnokában* értekezletet tartanak, melyre az érdekelteket saját jól felfogott érdekekben tömeges megjelenésre kéri. Az értekezlet napirendje a „tagsági illetek” fokozatos rendezése lesz.

\* **Ejegyzés** Reschotszky Dezső Budapestről eljegyezte Bernáth Jenő vállalkozó leányát Etelkát.

\* **Öngyilkos katona.** (Távirati tudósítás) Budapestben az ujonnan épült térparancsnoksági laktanyában öngyilkos halállal mult ki egy katona. Az életunt: Szabó János csak most októberben vonult be ezredéhez, karácsonyra haza akart menni falujába. A kért szabadságot azonban nem kapta meg, a minugy elkeseredett, hogy a kaszárnya harmadik emeletéről levetette magát az udvar kövezetére. Szabó roncsolt tagokkal, eszméletlenül terült el a földön. A katonai hatóság bevitette a helyőrségi kórházba, a hol délután, a nélkül, hogy magához tért volna, meghalt.

\* **Fényes Szilveszter-estély.** A 39 ik gyalogezred zenekara Szilveszter napján fényes műsorral hangversenyt rendez a Márkus Jenő Dréher sörösarnokában, amely éjjel utáni 1 óráig fog tartani.

NÉMETI

Elsőrangú modern fényképész műterme

Debreczen, Piacutca 42 sz.

Nyitva ünnep és vasárnap is.

\* **A „Debreceeni Csizmadia Árusarnok Szóvetkezet“** 1902 január 15-én a „Korona“ Disztermében tartja szokott évi táncvigalmát, mely a multak után itélve lehetőleg az idén is jól sikerülend. A hozzáuk beküldött „Meghívón“ szerplő rendezőség eleve is biztosítékot nyújt az iránt, hogy a régi hagyományos szokásnak megfelelően legyen meg a mulatság jó hirveve mint eddig, ugy jövőre is. Felhívjuk tehát ezuton is azokat, kik a jó magyaros mulatságot kedvelik, hogy abban részt venni el ne mulaszták.

\* **A debreceeni m. kir. gazdasági tanintézet** hallgatói segélyegyletük javára, 1902. évi január hó 16-án a üttörtökön, az „Arany Bika“ disztermében zártkörű táncestélyt rendeznek. Személy-jegy 3 kor., család-jegy 3 személyre 8 korona, páholy-jegy 10 kor. Páholyba lépőknek személy-jegyvel nem kell eliatva lenniök. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hir-lapilag nyugtázunk. Jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók: Bókés Lajos és Zádor Lajos urak üzletében és este a pénztárnál. Kezdet 8 és fél órakor.

\* **Sylvester-estély.** Az István gőzmalomtársulat munkásai önképző és segélyző kör 1901. évi decz. hó 31-én a Margit fürdő villanyvilágított disztermében saját segély és könyvtára alapja javára Sylvester-estélyt rendez. Belépti díj személyenként 1 kor. 20 fill. A hölgyeket a rendezőség meglepetésben részesíti. A zenét Kiss Gyula jéhirű zenekara szolgáltatja. Kezdet este 8 órakor. Éjféli 12 órakor alkalmi költemény, irta és szavalja Rézsásy László.

\* **Elfogott betörő.** Az ünnepek meghoztak Alsó-Józsának is a magaszenzícióját. Az ünnepre virradóra feltörve és kirabolva találták az egyetlen fűszerüzletet Alsó-Józsán. A fal tövében hatalmas gödör tátongott, melyből a falon keresztül részt ütött a betörő a boltba. — Az üzletben szerteszéjjel hevert a sok áru, a pult fiókja pedig üresen állott, ötvenkét korona és negyvennégy fillér volt benne, melyet a betörő egy csomó szivar és különféle árukkal egyetemben elvitt. A csendőrség két napi nyomozás után tegnap kézrekerítette a betörőt Albert Lajos napszámos személyében, ki azt a vigyázatlanságot követte el, hogy az ünnepek alatt a táncmulatságokon feltűnően költek. A szegény napszámos költekésével a csendőrök figyelmét is magára vonta, elfogták, kihallgatása során beismerte tettét, letartóztatták. Az éjfolyamán behozták Debreczenbe s ma átadják az ügyészségnek.

\* **„Ahogy az urak szokták.“** Halála végü pisztolypárbaj történt csütörtökön éjjel Csurogon. Két fiatal parasztleány, Janik Imre és Urbán Gyuró — mint levelezők jelenti — szerdán éjjel kártyásás közben összeveszett, miközben Janik Urbánt csalónak, hamis kártyásnak nevezte. A sértés leányok előtt történt s ezért kétszeresen bántotta Urbánt, ki ott nyomban elögtételt akart magának szerezni, de a többi leányek ebben megakadályozták. Másnap reggel Ja. iknak két pajtása kereste fel Urbánt azzal az izennel, hogy

ha kedves az élete, hát este 11-kor várjon rájuk a kertek aljában. Urbán megjelent a kitűzött helyen, ahol már várta Janik s két pajtása. A két segéd ekkor két pisztolyt vett elő s miután megmagyarázták Urbánnak, hogy a tegnapi gyalázásáért párbajt kell vívnia, felszólították, hogy válaszszon a pisztolyok közül. Urbán vonakodott helytállani, de a segédek figyelmeztették, hogyha ki nem áll, ugy leverik, hogy lepedőbe viszik haza. Erre a fenyegetésre Urbán választott az ölmadarabokkal megtöltött pisztolyok közül. Ezután a segédek mind a ketőnek bekötötték a szemét s tíz lépés távolságra szembeállították az ellenfeleket. A két lövés egyszerre dördült el, mire Urbán egy jékiáltással összeesett. Az ölmadarabok a hátsába furódtak. A segédek ezután haza viték a súlyosan sérültet, orvost is hívtak rögtön; mindennek daczára Urbán másnap meghalt. Az előjáróság értesítette az esetről a csendőrséget, mely Janikot és a két párbajsegédek letartóztatta. Mikor a csendőrök a párbajsegédekot kihallgatták, az egyik segéd Bita Ferencz a csendőrök ezen kérdésére, hogy hogyan történt a párbaj, azt felelte, „a hogy az urak szokták.“

\* **A Csarnok estélye.** Tegnap este nagy közönség jelenlétében folyt le a csarnok estélye. Az összes termeket zsufolásig megtöltötte a fényes toaletben megjelent hölgyközönség és a frakkos urak nagy serege. Az ügyesen összeállított program számait a debreceeni színház művészei töltötték be, kik közül Szathmáry Árpád lépett először a pódiumra és énekes egyvelegével kitűnően mulattatta a közönséget. Utána Érczkövi Károly nagy hatással énekelte Leoncavalló világhírű operájának a Bajazzóknak prófóját, ezután Odry Árpád komoly szavalata és Sarkadi Irénia kupléja következett, tetszett még Szabó Irma és Tansy Frigyes szavalata. Az est fénypontja Komlóssy Emma éneke volt, ki Lili keringőjét énekelte oly hatás mellett, hogy a közönség alig bírt betelni vele. Végül a Böcső cím alatt egy tréfás jelenetet adtak elő, melyben Szabó Irma, Szathmáry és Sarkadi vertek részt. A hangverseny énekszámai Marthon Géza a szintársulat karmestere zongorán kíséerte. A program után Rácz Károly pompás zenéje mellett a késő hajnali órákig jártak a párok a tüzes csárdást és az édes andalító keringőket.

\* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: A legmélyebb fájdalommal tudatjuk kedves leányunknak, tanvérünk, sógorónk és rokonunk Fridának, férjezett Drucker Sándorné f. hó 27-én éjjeli 12 órakor, kinos megpróbáltatás és szenvedés után, élete 23 ik évében történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. évi deczember 29-én d. e. 10 órakor fognak Arany János-utca 7-ik sz. házanktól az izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Mey végti zteesség tételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1901. decz. 27. Testvérei. Julia férjével Dr. Benedek Ignácczal és gyermekeivel, Etel férjével Reich Józseffel és gyermekeivel, Sarolta férjével Schneider Józseffel és gyermekeivel. Rezsín, özvegy Papp Lajosné. Bánatos szülei Katz Jakab és neje Weinberger Rozália, férje Drucker Sándor. Nyugodjék békével.

\* **A Singer Co varrógép részvénytársaság** itteni fióktelepének (Piacz-utca 42.) mai számunkhoz mellékelt röpiratára hívja fel t. olvasóink figyelmét s utalunk annak tartalmára, mely szerint nevezett cég gyártmányait az 1900 évi párisi vilákiállítás juryje által a „Grand Prix“ legmagasabb kitüntetésben részesítették.

\* **Kováts-főle Köszvényeszes** gyorsan elmulaszt mindennemű hülésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásuval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a Fehér Hattyu gyógyszerárban.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Visszavont petíció.** (Fővárosi tudósítónktól.) A kuria mára tüzte ki a végvári választás ellen beadott petíció tárgyalását. A kerületben dr. Gorove László szabadalvüparti győzött 742 szótöbbséggel a szintén szabadalvü Vargies Imre ellenében. Mandátumát a Vargies-pártiak két okon támadták meg. Először azért, mivel Gorove a kerületbeli egyházaknak és iskoláknak adományokat juttatott s ezt a tényt a papok a templomban a szószékről is kihirdették, befolyásolva vele a választókat. Másod-orban pedig felsoroltak a petícióban mintegy ötven olyan választót, a kiket Gorove megvesztegetett volna. A mai tárgyaláson azonban, melynek az elnöke Vavrik Béla tanácselnök volt, a kérvényezők visszavonták a petíciót. E körülményt tudatni fogja a Kuria a képviselőházzal a végből, hogy ott Gorovét igazolt képviselőnek nyilvánítsák.

§ **Szabadláb helyezés.** (Fővárosi tud.) A rendőrség három külföldről jött panaszra letartóztatta a napokban Kemény (Kohu) Izor házasságközvetítőt, a kinek egy „tudakozó“ irodája is volt a fővárosban. Kemény a külföldi német lapokban hirdetésekkel tett közönséget s a kik ezen a réven hozzája fordultak, azokat kisebb-nagyobb összeg erejéig megzsarolta. A vizsgálóbíró letartóztatást kimondó végzése ellen Kemény felebbezett a kir. táblához, közben a hozzátartozói kiegészíttek a panaszosokkal s a tőlük kapott panaszt visszavonó nyilatkozatokat dr. Vázeonyi Vilmos védő bemutatva a törvényszéknek. E nyilatkozat alapján a törvényszék tegnap a folyamatban volt három, család címén megindult eljárást megszüntette és Kemény Izort kibocsátotta a fogságból is.

## TÁVIRATOK.

**Ellenzéki pártok a kiegyezésről.**

Budapest, december 28. A „Magyarország“ mai száma igen érdekes interwiewokat közöl a kiegyezés ügyét illetőleg. A nyilatkozatokat Kossuth Ferencz, az Ügropárti Szederkényi, továbbá a néppárt egyik férfja tették a nevezett lap munkatársa előtt.

**Legelőnyösebben Ujévi ajándéknak vásárolható**

NEUMANN M. özögnél, férfi-, fiu- és gyermekruhatelep Debreczen, Főter, főpostával szemben.

városi bunda, télikabát, havelok, gazdasági vagy vadászskabát, hálókötő, gyermekruha és gyermek télikabát

Szederkényi szerint az ellenzéknek az osztrák szükségtörvényel szemben a legszívósabb ellenállást kell kifejtteni s meg kell ragadni minden eszközt teljes önállóságunk érvényesítésére.

Kossuth Ferencz szerint a szükségtörvény bármilyen alkalmazása okvetlen alkotmány sértést involnána, már pedig Magyarország az alkotmánynélküli Ausztriával semmiféle közösségben nem állhat.

A néppárti politikus pedig úgy nyilatkozott, hogy pártja 67-es alapon áll és a törvényekhez ragaszkodik, de szem előtt tartja azt, hogy csak az alkotmányos Ausztriával köthető kiegyezés.

### Riadalom a fővárosban.

Budapest, december 28. Ma délután egy rendőr téves jelentése folytán hirtelen elterjedt az a hír, hogy a munkanélküliek tüntetni akarnak. Nosza lett erre nagy ijedelem. A boltokat, kávéházakat hamarosan becsukták, a rendőrség pedig nagy apparátussal kivonult az esetleges tüntetés megakadályozására. Egész késő délutánig tartott a pánikszerű félelem, sőt a rendőrség késő estig czirkált nagy csoportokban az utcákon.

### Vissza a hazába.

Budapest, december 28. Még a nyolczvanas évek elején történt, hogy délmagyarországból mintegy 15000 magyar család kivándorolt Bulgáriába. — Ezek az idegenbe szakadt magyarok most visszavágyának az elhagyott hazába s e célból már tárgyalásokat is folytatnak a földművelésügyi kormánnyal, mely hivatalosan visszatelepítésüket elősegíteni.

### Forradalom Buenos-Ayresben.

New-York, december 28. Egy santiagói távirat szerint ott az a hír van forgalomban, hogy Buenos-Ayresben kitört a forradalom.

### A drótnélküli táviratozás.

Halifax, december 28. Marconi tegnap különböző pontokat vett szemügyre, a hol a drótnélküli táviratozáshoz szükséges állomásokat felépíthetné. Kijelentette, hogy az állomás minden esetre fel lesz állítva és mint reméli, februárban megkezdhetik az építést. A gyakorlati kísérletezések a transatlanti táviratozással három hónappal később fognak történni.

### Vizsgálat a kártyajáték miatt.

Budapest, december 28. Bécsből jelentik, hogy hogy a bécsi jockey-clubban lefolyt hazárd kártyajáték ügyében egyenesen a király határozott parancsára indították meg a vizsgálatot. A bizottság nemcsak a hírhedt játék résztvevői ellen, hanem a clubb elnökére Colloredó-Mansfeld Ferencz gróf ellen is folyamataiba tette az eljárást.

### Tűzoltók veszedelme.

Moszkva, december 28. A pétervári biztosító társaságnak a színházterem levő épületében, melyben a Metropol-szálloda is van, tegnap délután tűz ütött ki, melyet a tűzoltóság megfeszített munkája elnyomott. Harmincz tűzoltó, a kik lógóskosarakban leereskedtek az ötödik emeletről a negyedik emelet párkányzatára, ott hosszabb ideig eszméletlenül fekvé maradtak. Létrák segítségével megmentették őket és a kórházba vitték.

### Chimay hercegné haldoklik.

Budapest, december 28. Párisból jelentik, hogy a Rigó Jancsi ex cigányprimás híres hercegnéje Chimay-Ward Klára halálos betegen fekszik egy párisi hotelbeli lakásán.

### A búr háború.

Standerton, december 28. A Speur tábornok vezetése alatt álló lovasított gyalogcsapat vesztesége, a mely csapatot Ermelo-kerületben a búrok megleptek, 10 halott és 15 sebesült volt.

### VIDÉK.

**Az ezredes karácsonyfát.** Egy humánus főtiszt derék cselekedetéről adnak hírt nekünk. Lenz ezredes a szatmári 12-ik honvédgyalozezred parancsnoka kedves karácsonyi meglepetést szerzett az ezredének. A derék ezredparancsnok minden század részére karácsonyfát állíttatott, azonkívül nagyobb összeget utalványozott a földszitására. Megható jelenet volt, mikor az ünnep előestélyén a századparancsnokok napi parancsban adták tudtul a legénységnek az ezredes titokban tartogatott meglepetését, s a századosok maguk kínálgták a boldog honvédeket a fákról leszedgetett édességekkel. Nagy volt az öröme a kaszárnyának, s ennek megszerzésében a nemeslelkű ezredesen kívül Mertz István szatmári keresztelkedő is van érdeme, ki a katonák karácsonyfájára sok-sok csemegét juttatott a tulajdonjóságától.

## !! Értésítés !!

Tömeges vétel folytán sikerült az alant felsorolt férfi női divat és cipő árukat beszerezni, miről sietünk t vevőinket értesíteni, hogy a közelgő

### „Ujévi ünnepekre“

el ne mulassza senki sem ezen ritkán előforduló alkalmat bevásárlásánál felhasználni. Férfi és női cipők I. minőségű 2 frttól feljebb. Női lack és bőr cipők, kivágott 1 frt 30-tól feljebb, flu czizmák 1 frt 60-tól feljebb, férfi ingek és kalapok 1 frttól feljebb, gallérok darabja 10 krajczár.

Tisztelettel:

**Székely Jenő és Társa.**

Vasutasoknak 10% engedmény.

### SZINLAP.

Ma vasárnap, december 29-én két előadás; délután 3 órakor.

## BOCCACCIO.

Esti:

## LILLIOMFY.

Vigjáték.

3 Z E M É L Y E K:

Szilviai, professor	—	—	Szathmáry.
Camilla, nevelőnő	—	—	Szigeti L.
Mariska, növendék, árva	—	—	Szabó I.
Lilliomfi )	vidéki színészek	—	TANAY F.
Szetemfi )		—	Sziklay.
Schvartz, posti fogadás	—	—	Szabados.
Adolf, fia	—	—	Sarkadi A

## Czimbalom

és mindennemű hangszerek, hegedű, harmónika, száj harmónika, okarina, intóna kitűnő hurok, czimbalom és hegedű alkatrészek, még ilyen árban soha nem volt beszerezhető, czimbalom hurokat saját műhelyemben fonom és 1 szál 20 fill. kopasz hur 1 karika 80 fill, s bármilyen alkatrészeket bámulatos árban számítom, mert itt helyben készül nem 3. kézből adatik el és 24 éve már mint hangszerkészítő vagyok, nem kereskedő, kitűnő szakértelemmel bírok. É-deméremmel kitüntetve, a t. zenekedvelő közönség ezekben meg győződhetik, hogy egy képzett hangszerkészítőtől venni a hangszereket sokkal jobb és olcsóbb, mert itt készül, már a legkisebb hiba is itt helyben kezelhető tanítást kitűnő sikerekkel művésziesen végezem régi czimbalmot át cserélek.

Tisztelettel:

**Tóth János,**

az alföld első czimbalom és hegedű ipartelep. Hegedű műhely és Raktár Főtér 41. Killer Ede butorgyáros ur udvarában. Műhely Simoffy-utca 59. sz.

## Uj kézmű- és rövidárú-üzlet.

Debreczen Főtér. (Erdel Mihály-féle üzlet.) BIKÁ-szállodával szemben.

Van szerencsém a t. közönség becses figyelmét felhívni

### dusan berendezett raktáromra

s kérem, hogy az ünnepek előtt egy kis próba vásárlással méltóztassanak meggyőződni arról, hogy mily jutányosan lehet nálam vásárolni: mindennemű rövid-árú, szabó kellékek, női- és férfi fehérnemű, női, férfi- és gyermek-harisnyák (melyek Vasz n kötöztek), kész blousok, selyem schállak, selyem fejkendők, (leányok részére) zárt alsó nadrágok, téli jager alsó ruhák, karton- és chott kötényeket nagy választékban.

Tulhalmozott raktár miatt

### jó mosó velezeket és ruha-szöveteket

igen jutányos árban szolgálhatok.

Kérve a n. é. közönség b. pártfogását,

tisztelettel:

**Zengevald Géza**

Főtér, Bika-szállodával szemben.

## Tartalékos tiszték figyelmébe.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy 8 év óta fennálló elsőrangú férfi szabó üzlettel kapcsolatban, egy a mai kor igényei és követelményeinek mielőtt tekintetben megfelelő,

**Katonai egyenruházati intézet**

**és katonai felszerelési raktárt**

rendeztem be, hol elvállalok bármilyen egyenruhák és felszerelési cikkek készítését, teljes előírás szerint felelősség és a

**legolcsóbb árak mellett.**

Felhívom azért a. t. tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak, valamint az igen tisztelt vevőim figyelmét ezen újabb vállalatra, — melynek vezetésére egy kitűnő szakértőt sikerült alkalmazni, igérem, hogy főtevékenységem ezután is az leendő, hogy igen tisztelt vevőim igényeinek, úgy a polgári, mint a katonai szabóságai minden tekintetben megfelelhessenek

Szíves pártfogást kérve vagyok, kitűnő tisztelettel:

**Prelovsky András,**

Kossuth-utca 4.

**Mindenemű egyenruházati cikkek.**

Alapított 1878.

**Csak hazai ipar!**

Saját gyártmányú női, **czipők.**  
férfi és gyermek

Az összes raktáron lévő czipők saját műhelyemben személyes felügyelet alatt készülnek. — Mérték szerinti megrendelések gyorsan és jutányosan.

**Nemes Gábor**  
a városházával szemben.

Megkezdődött a nagy új vi occasió.

Finom ruhaszövet-maradék **félárban.**

**Leszállított**

áru, divatos selymek és mosó bársonyok.

Kérdett, előrajzolt és készen bimotozott női kézimunkák minden létező kellékekkel.

**Boros Testvéreknél**

Debreczen, Kossuth u. 6.

**Nagy ujevi vásár!!!**

**Neumann Testvérek**

(a Tisza palotában.)

Nagy karácsonyi vásárt rendeznek, hol mindenféle **czipők, posztó-csimák, kalapok, nyakkendők, fehérneműk, harisnyák és keztyűk** kerülnek eladásra, mélyen leszállított árakban.

Tisztelettel:

**NEUMANN TESTVÉREK**

a Tiszapalotában.

**Természetes friss vaját**

**1 kilogramm 1 forint 20 krért**  
idei termései teákat kimérve, valamint valódi Popoff-féle csomagolt orosz teákat, Kuba, Brazíliai Jamaikai és Ananász rumokat, különféle tea-süteményeket legolcsóbb árak mellett ajánlok.

**DEUTSCH LAJOS**

Piac-utca 38.

**Ujévi ajándékok.**

A világhírű chunda-féle Czim-balmok, valamint Habits, Horváth, Appel, Meqay Czim-balmok kaphatók csakis

**Schmidt S.**

József főherceg Ő es és kir. Fensége udvari szállítónál Debreczen.

**Donogán és Somossy**

**Kunz József és Társai utódai cégnél**

Kistemplom-bazár.

**Az ujevi idényre**

rendkívül olcsó áron kaphatók:

Asztalneműk, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, gallér és kézelők, harisnyák, kéz fehérneműk, színes alsó szoknyák, mosó velez, francia flanel.

**Női ruhaszövetek.**

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. Takarók és pokróczok.

**Ujévi ajándékok**

bevásárlására ajánlja

**CSÁTHY FERENCZ**

előbb ifj. CSÁTHY KÁROLY

**könyv-, zenemű- és papirkereskedése**

Debreczen, Egyháztér 2. sz. a a nagytemplomnál dúsan berendezett raktárat: ifjúsági iratok, képes könyvek és diszművek, imakönyvek,

**N a p t a r a k**

idegen nyelvben is újabb és legkedveltebb zeneművek, különféle dísz levelepapírok dobozokban **képes levelező lapok és albumok**, ugyszintén lomb-fűrészi miniatúrák is a legnagyobb választékban.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan elintéztetnek.

**10,000 kötetből álló magyar és német kölcsönkönyvtár.**

**Ifj. PAJER JÓZSEF**

porcellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.

**DEBRECZENBEN.**

Üzlethelyiség: Főpiacz, Kossuth-utca sarkán.

Van szerencsém a agyérdemű közönség becses tudására juttatni, hogy a idény beálltával dúsan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be.

Tartok raktáromon minden jó hírnevű és gyártmányú

**álló- és függő lámpákat**

a legjobb égőkkel egész gyári áron, egymint Ditmár-féle nap, komettem, baku, dupla és 30-40 gyertyalángú meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom szövésű kanócokat, lámpaollókat, lámpa-üvegkeféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.: ét-, thea-, kávé-, mokka-, mosdó- és üvegtárgyaimat francia, angol és több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorf evőeszközöket, dísz-tárgyakat, úgy china ezüst mint alpaccában árjegyzék szerint; továbbá: esont- és fanyelű asztali és deszert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szoba díszítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika és terakotta vázákat és korsókat, ugyszintén faldíszeket és szobrokat minden nagyságban. Konyha berendezéshez minden ahhoz való kellékkel a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásánál kamatot engedményezek. Vidékre csomagoló ládat nem számítok. — A csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

Kiváló tisztelettel

**Ifj. PAJER JÓZSEF.**

## Apró hirdetések.

**Fa eszterga** padot megvételek koresek. Czim a kiadóhivatalban.

**Kitűnő koszt** kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

**800 korona** óvadékképes fiatal házaspár, gyermektelen, italmérésben foglalkozást keres. Czim a kiadóhivatalban.

**Iskolázot** kanári madarak gyönyörű tisztá csengő hangon éneklők, olesón beszerezhető Péterfia 26.

**Elárusító** ügyök 200 korona biztosítékkal felvétetik Honvéd-utca 16.

**Alkalmazást** keres tisztességes fiatal ember, kaucióképes. Czim a kiadóhivatalban.

**Hadházon,** a Bocskay-kertben a vasút mentén egy parcella szőlő eladó. Értekezhetni: Bakos Jánosnál Hadházon.

**Eladó ház** a József kir. herceg-u. 28. számú ház ondódi földjével kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni: Telcki-utca 17. szám, 3 ajtó alatt.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-főle Penetefő ezüsterka kapható Borsy-üzletében és Jóna és Jóna arak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Szintartó** gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetőek Márton Gyula férfi és női divatüzletében Bika szálloda mellett. Harisnyák fejleéseket elvállal.

**A ki** olesó és mégis leh. tő legfinomabb szemüveget vagy zwickert akar, vegyen Fögel Gyula órák és optikusnál. A legnagyobb szemüveg választék Debreczenben. Olesó új. s használt zsebórák és órák zerek. Ócska arany leváltás pénzért. Szemüveg javítások vagy üveg betételek azonnal elkészíttetnek. Óra javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet: (Piacz eze ött Várad) utca 75. A Corsó (most „Elite“) kávéházzal szemben.

**Vigyázz!** A nem robbanó, hanem a valódi csillár szag nélküli petróleumnak literje 14 kr. Fazekas Kálmán festék kereskedőnél Hatvan-utca 4. sz. A czimre kérem ügyelni.

**Tanuló felvétetik** Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Piacz-utca.

**Paplan** varrásra leányok felvétetnek Matolcsi Lejosnál Kossuth-utca 22. szám.

**20 kr. 25 darab** névjegy nyomással együtt Horovitz Zsigmond nyomdájában Debreczen, Piacz-u. 66. sz. „Elite“ főnyírdával szemben.

**Egy igen** jó karban levő 1150 öltetű szőlő lakható házzal jutányosan együttese, kedvező feltételek mellett, bizonyos vállalat miatt eladó. Értekezhetni: Gólya-utca.

**Eladó szép** uriak évi 400 korona részletfizetésre. Homokkert 181. sz.

**Legolcsóbb bevásárlási forrás Csapó-utca.** Liszt-, fűszer-

és csemege-üzletben a téli idényre ajánlom dusan felszerelt raktáramat a legolcsóbb napi árakban, pontos kiszolgálással, a legesekélyebb mennyiségben is házhoz szállítok, az aradi országiszerte híres Neumann Testvérek cég gyártmányainak egyedüli elárusítója vagyok Lisztokban, naponta friss osonezi elesztő, rizsek 12 krtól felfelé jó minőségű kávék 1 frttól 2.60-ig, valódi Orosz-petroleum literje 16 kr. Több mint 50féle csemege-sajt és halak vannak raktáron, tea, tea-rum, valamint cognac, likőr nagyban raktára, eredeti gyári árakban. Szives partfogást kér **Rosenthal Sándor.** — Telefon 32.

**Egy új adómentes** ház 2 urilakással jó vízi kut, gázbevezetéssel részletfizetésre eladó. Vendéglőnek is alkalmas. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy** eszeleti lakás, mely áll 4 szoba, előszoba, hálófülke (alcoven) szükséges mellékhelyiségek Arany-János (Kádas) utca 19. szám alatt azonnal kiadó. Ugyanott 2 pár párt a olesón eladó.

**Nádudvaron egy** 1400 quadrat bolttelek a rajta levő házzal eladó. Téglaláskertben egy urilakás eladó Czim a kiadóhivatalban.

**50** korona jutalom annak, aki egy 25 éves fiatal embernek egy iroda szolgáló állást szerez. Czim a kiadóhivatalban.

**Meidinger rendszerű** szén- és kocsz kályhák a legjobb állapotban eladók az Orosz. Tan. Arvaházban.

**Tanuló felvétetik** Henkel Sámuel rézművesnél Arany-János-utca 13. sz.

**Széchenyi-kertben** 800 öltetű föld eladó kis pajtával Értekezhetni: Ferenczy Istvánnal, Péterfia-utca 53. sz.

**Hüse János** hentes-üzletében Bocskay-tér 2 szám tanuló felvétetik.

**Íróasztal** jó karban levő megvételek keresetetik. Czim a kiadóhivatalban.

*Trilby* perszjo

Főraktár:

**KOMLÓSSY LAJOS**

fűszer-nagykereskedésében,  
DEBRECZEN, Piacz- és Hatvan utca sa

**Czeplédy és Polgár**

fűszer- és csemegeüzletében  
Debreczen, Bika-szállóval szemben

Ajánljuk a legjobb és friss áruval telt raktárunkat a legolcsóbb árak mellett, gyümölcs-lekvárak u. m.: szilva, barack, csipkerózsa, málna és vegyes gyümölcslekvár, papírhélyu dió.

„István“ gőzmalmi-lisztek, legjobb aradi imperiál elesztő, friss uradalmi tea-vaj, prágai sonka és bécsi virsli. Tea és rum nagy raktár. Hal és sajt különlegességek. **Peszgók, Likőrök, és Cognacok.**

**Butorok**

a legnagyobb választékban jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben

**KILLER EDE**

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN, FŐPIACZ, kaphatók,

hol úgy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszony kelengyék, szoba

berendezések és díszítések kifogástalanul

eszközöltetnek.

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy Battyányi-utcán (2. szám) évek óta fennálló

**szijgyártó-üzletet**

saját nevem alatt tovább vezetem, azt a mai kornak megfelelőleg dusan elláttam a szakmába tartozó munkákkal. Elvállalom a legfinomabb és legszebb kivitelben

**kocsilószerszámok**

készítését. Készletben vannak nickel veretékű- és ígás szereszárok, sárga francziagyeplok, lólabvédők, finom gurtni kötőfékek stb.

Javítások gyorsan és pontosan teljesíttetnek. — Szolid munka, jutányos ár.

Midőn megamat a n. e. közönség szives jó indulatába ajánlom, maradjok,

teljes tisztelettel:

**Ösv. Szendrey Károlyné.**

# JAKOBOVITS HENRIK

szénraktárában,

Debreczen, Főpiacz 47-ik szám.

Dreher sörcsarnok mellett, a Főpostával szemben.

Belföldi közén 1 mm. . . . . f. 1.05.

Királdi . . . 1 . . . . . 1.20.

Salgó-Tarjáni 1 . . . . . 1.30.

Elsőrendű Porosz szalonszén legkiválóbb bányából . . . 2. —

Különösen felhivom b. figyelmét:

lakatosok és kovácsok részére legjobb minőségű kétszer mosott kovács szenemre mm. 2 frt.

melyből állandóan nagy raktárt tartok kitűnő bükfaszén zsákokban és csomagokban.

Házhoz szállítás gyorsan és pontosan eszközöltetik.

**Legalkalmasabb****Újévi ajándék.**

Van szerencsénk a n. é. közönséget tudatni, hogy a főpiacon, (nagy tőzsde mellett) lévő

**virág-üzletünkben**

állandóan friss vágású

**élő-virág**

áll a virágkedvelő-közönség rendelkezésére. Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

Tisztelettel:

**FARKAS és HARABULA**

műkertészek.

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás biztosítottatik.

**Bor-árleszállítás!**

Általánosan ismert **homoki faj-boraimnak** áralé tetelesen **leszállítottam** s ajánlom azokat a következő árakon

készpénzfizetés mellett

1 liter ó-kövidinka	30 kr.	1 liter ó-ezerjő	35 kr.
1 liter ó-kadarka	30 „	1 liter ó-rizling	35 „

**CSANAK JÓZSEF**  
DEBRECZENBEN.

**ALÁÍRÁSI FELHÍVÁS.**

a Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet  
VI. évtársulatába való belépésre,

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

**„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“**

1902-ik évi január 1-én, működésének és fennállásának V. évét tölti be s a már 1901. október 25-én megalakult VI-ik évtársulat megkezdette működését.

Az elmúlt 5 év eredményei legjobban igazolják, hogy az intézmény gazdasági közüzökséget pótol. 2000 tag 45000 törzsbetéttel 600,000 korona betét-tőkét gyűjtött össze szövetkezetünkönél és a hitelüzlet fokozatos fejlődése biztosítékot nyújt arra, hogy a szövetkezet tagjai, betéteik után mint eddig is

6%-os kamatot

fognak az évtársulatok haszonrésze gyanánt kaphatni.

Bizalommal hívjuk fel Debreczen város és vidéke közönségét a

VI-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre.

**A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“**

évtársulatának vagyónát a tagok hetenként fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában felosztatik.

A szövetkezet tagjait 6%-os kamatláb mellett hitelnyújtással segítyezi s a kihitelezett összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők.

Kölcsönök nyújtatnak a befizetett összegek 4/5-öd részéig bárkinék, továbbá jelzálogi biztosíték, személyi kezesség, érték-papírok, vagy ezüst- és aranynevelő kézi zálogok ellenében.

Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult VI-ik évtársulat ujonnan belépő tagjai már most 1902. január hó 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt hetelnek betétei ebből levonásba hozatnának, vagy a felek malasztási illetékekkel terheltetnének.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az ltal, pénz bérmentes beküldését postatakarékpénztári chequek útján teszi lehetővé,

A VI-ik évtársulatba való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében (Piacz-uteca 83. szám, Geréby-ház) 1901. november hó 1-től kezdődőleg teljesithetők.

Kelt Debreczenben, 1901. évi október hó 24-én.

**„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“:**

Weszprémy Zoltán  
elnök.

Dr. Freund Jenő  
igazg. jegyző, jogtanácsos.

Rásó Gyula  
kir. tan. alispán a szövetk. elnöke.

Katz Jakab  
alelnök.

**Ujévi kiállítás!!!  
Lám Sándor**

Debreczen, Piacz-és Hatvan-utca sarkán,

**Ujévi ajándéktárgyak**

üveg, porzellán, majolika, fayence, terrakotta és chinazüstből ez idényre gazdag választéku raktárt rendeztem be, a legkényesebb igényeket is kielégítő legújabb s legcsinosabb kiviteiben, s ezeket olcsó beszerzési forrásaim után

a legjutányosabb árban ajánlom.

## Leszállított árak!

### Szabó Lajos Fiai

cégnél.

4 1/2 mtr. 120 cm. széles fekete szövet f.	1-75 kr.
4 1/2 " " " színes " "	2-15 " "
4 1/2 " " " divát " "	2-25 " "
4 1/2 " " " finom divát " "	2-45 " "
7 " " " jöminőségű vetez hazai " "	2-20 " "
1 drb 6 szem. kávé abrosz " "	1-30 " "
1 " 6 " fehér vászon teríték " "	2-75 " "

Az idény legújabb divatszövetje  
120 cm.

**Homespun és Cybbeline**  
ezelőtt f. 2-25 és f. 2-80: most csak 1 frt  
és 1 frt 30 kr.

1. liter **Ó Siller-bor** üvegezve 60 fillér  
1 " **Ó asztali f. bor** " 70 "

### Hordós vételnél

az üvegezési költség leszámított. Az  
1901 évi termésünket mint

### Szin-bort

hordós vételre már most is ajánljuk, a  
melyből a vásárlás

### Kötésre

is történhetik és a vevő a lekötött men-  
nyiséget egy év alatt kisebb mennyiség-  
ben is átveheti.

### Szőlővessző

megrendelések tavaszra előjegyztetnek.  
Debreczeni Szőlő és bortermelő  
szövetkezet. Simonffy utca 2.

## UJÉVI

### hasznos ajándéktárgyakat

üveg, porcellán, majolika, china ezüst és  
bronz különlegességeket. — valamint  
mindezen szakmába vágó cikkeket a leg-  
nagyobb választékban, a legjutányosabb  
árak mellett ajánl

## KASZANYITZKY ENDRE.

Vidéki megrendelések pontosan és  
elkiismeretesen teljesítetnek.

Arjegyzék kívánatra bementve.

## Ujévi különlegességek

Ujévi cukorkák.  
Ujévi teasütemények.  
Ujévi desszertek.  
Remek dió és mogyoró.  
Friss mák és akácsméz.  
Finom likőrök. Puncs.  
Legjobb teák és rumok.  
Asztali peccsnye és csemege-borok.  
Halak s mindennemű csemegék,  
legjobb s legfinomabb minőségben kapható:

## Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

## CSODA OLCSÓ ÁRON

beszerezhetők

### Ujévi ajándékok

elsőrangú, az alföld legnagyobb és hírneves 42 év óta fennálló órászületében

## GASPARIK ANTAL, Serli Ede utóda

chronométer műrás, ékszer kereskedő, Első Magyar Inga-órágyár és Magyar  
Államvasutak pálya órása.

Ajánlja gazdagon felszerelt raktárát, ugymint saját gyártmányu  
inga-órát, valódi genfi ezüst- és arany órát, gyűrűket, karkötőket, férfi- és női  
láncokat aranyban és ezüsten, fülbevalókat, melléket, dohány szelenczöket,  
szivarka-szipkákat, amuleteket, gyémánt- és brilliant ékszereket, ezüst evőeszkö-  
zöket, ezüst dísz tárgyakat és még sok fel nem sorolható tárgyakat, bámulatos  
olcsó árakon.

Kézpénzért és részletfizetésre is tört- és régi aranyat veszek és  
becserélek.

## Lusztig és Bán

fűszer- liszt- és gyarmatáru nagykereskedése  
Debreczen, Városi Új-bérház, (halköz-sarok.)

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy nagykereskedésünkben a kicsinybeni  
ár usításr is teljesen berendezkedtünk és a legkitünőbb minőségű árukat árusítjuk a legjutányosabb árakban  
Kivonatban közöljük lentebb egyes cikkeknél árát, tisztelettel megjegyezve, hogy a többi fel nem sorolt, de  
szakmánkba vágó cikkekkkel is a legolcsóbb napi árakban szolgátunk.

### Arjegyzék-kivonat:

	ft kr.		kr.
Kiváló finom cuba kávé . . . . .	1 klg. 2-20	Rizs Excelsior legfinomabb . . . . .	1 klg. 34.—
Legfinomabb ceylon " . . . . .	1 " 2.—	" Carolina I. . . . .	1 " 30.—
Finom " " " " . . . . .	1 " 1-80	" Glacé extra . . . . .	1 " 26.—
Jamaika, kitünő samatu . . . . .	1 " 1-60	" Japán . . . . .	1 " 22.—
Salvador, nagy szemű . . . . .	1 " 1-40	" Rangoon nagyszemű kiváló . . . . .	1 " 18.—
Cuba különleges . . . . .	1 " 1-25	" " egész finom . . . . .	1 " 16.—
Santos, kitünő pergelni való . . . . .	1 " 1-10	" " finom . . . . .	1 " 15.—
Legfinomabb gyöngy kávé . . . . .	1 " 2.—	Arracanhurkatöltésre kiválóan alkalmas . . . . .	1 " 14.—
Mocca válogatott . . . . .	1 " 2.—	Valódi olasz maróni . . . . .	1 " 20.—
Mocca finom . . . . .	1 " 1-60	Amerikai petroleum szagtalan . . . . .	1 lit. 16.—
Arany Jáva legfinomabb . . . . .	1 " 2.—	Valódi chinai theák . . . . .	1 dkg. 4-12
Arany Jáva finom . . . . .	1 " 1-60	Legfinomabb kék mák . . . . .	1 " 34.—
Saját pergelésű pergelt kávé legfin. . . . .	1 " 1-60	Szepességi borsó egész . . . . .	1 " 18.—
Saját pergelésű pergelt kávé finom . . . . .	1 " 1-40	Steckereuni . . . . .	1 " 22.—
Darált kávé, saját őrlés, legfinomabb . . . . .	1 " 1-50	Lenese steckereuni kiváló . . . . .	1 " 30.—
Darált kávé saját őrlés finom . . . . .	1 " 1.—	" " nagyszemű . . . . .	1 " 24.—
Pergelt kávéinkat 4 fajtából állítjuk össze, u. m. Cuba, Gyöngy, Jáva és Mocca kávéból.		" " finom . . . . .	1 " 20.—
		Szilva boszniai és nagybányai . . . . .	1 " 16-24
		Dió . . . . .	1 " 16.—

Mazsola, mandula, mogyoró egész és törött nagy választékban. Saját őrlésű törött fűszerek, melyek tiszta-  
ságáért szavatolunk. — Lisztek az „István“ malom árjegyzéke szerint, valamint kitünő minőségű házi buza és  
rozlisztek.

Számos látogatást kérve, vagyunk mélyen tisztelt vevőinket, mindig a legpontosabb kiszolgálásról biztosítva,  
teljes tisztelettel:

## LUSZTIG és BÀN.

1 kg. olasz maróni nagyszemű 20 krajczár.

1 liter amerikai petroleum 16 krajczár.

1 liter amerikai petroleum 16 krajczár.